

校园

XIAOYUAN

聚焦校园 关注教育 关爱学生

“萝卜刀”、鼻吸能量棒、“假水”、“臭包”……形态各异的网红玩具受到青少年追捧,突破了家长和老师的认知。尽管网红玩具新鲜奇特,但有的味道刺鼻、成分复杂,有的行为引导不良,存在不同程度的安全隐患,影响儿童身心健康,需要家长、学校、社会携手做好玩具的安全普及教育,同时有关部门要加大监管力度,让儿童在玩中健康成长。



建议 给孩子买玩具首先要考虑安全性

近日,教育部等4部门联合印发通知指出,加大网红玩具、学生文具抽查检查力度。

“禁止只会让‘萝卜刀’等网红玩具对孩子吸引力变大,与其禁止不如引导。”郑州五十七中东校区周老师说,“在学校里,老师可以向孩子们解释清楚危险所在,不能拿‘刀’伤人。”

“‘萝卜刀’等网红玩具风靡也暴露出部分学生课余时间匮乏等问题,现在一些学校,课间十分钟的消失,令孩子的兴趣爱好也‘消失’了。”侯瑞平建议,家长、老师要正视孩子的心理需求,尊重他们的选择和喜好,给予孩子自由空间,可以根据孩子们的年龄特点和个性特征,为他们提供更多有益趣味兼容的传统游戏和玩具,比如跳绳、拼图、风筝、陀螺等。

该如何规范网红玩具市场的发展、减少伤人事件的发生?

陈林说:“家长在给孩子购买玩具时,首先要考虑玩具的安全性,这是首要的。其次要考虑使用年龄,并不是所有玩具适合所有孩子玩。最后,给孩子购买玩具,要注意查看包装上的注意事项和适于年龄,有选择地给孩子购买。”

“每年儿童和学生用品安全守护行动,市场监管部门都会根据年度突出问题‘划重点’,今年的重点就包括网红玩具。”陈林指出,“家长、学校、社会也有必要携手针对青少年儿童做好玩具的安全普及教育,‘封堵’存在安全隐患和不良行为引导的网红玩具,别让它们走进校园、走近孩子;网络平台针对纷繁的网红玩具类内容,可以通过审核筛选分类和发挥算法正向作用,减少对未成年人影响。一起让孩子在玩中健康成长。”

正观新闻·郑州晚报记者 樊无敌

别让网红玩具成了坑娃利器

「萝卜刀」、「鼻吸能量棒」、「假水」、「臭包」……

提醒 赶快检查你家有没有这些网红玩具

近期,市场监管总局发布受到广泛关注的儿童智能手表、激光笔、电动自行车头盔、“萝卜刀”、火漆印章5类产品消费提示和风险提示,帮助广大消费者科学购买和使用相关产品,防范可能发生的安全风险。

有风险,还这么火,都是些什么玩具呢?记者对2023年以来的网红玩具进行了盘点,看看你给孩子是否买过。

近年来,各种各样的网红玩具流入市场,仅以2023年为例,排名前几位的有“萝卜刀”、鼻吸能量棒、萌宠挤痘痘、火漆印章、水弹枪、磁力球、水宝宝、“炸包”等。

尽管有的网红玩具不适合孩子玩,但儿童心理未完全成熟,喜欢模仿,且不具备很强的识别能力,一旦接触到新奇的网红玩具图片、视频,就很容易被吸引。在社交平台、短视频平台上,网红玩具的玩法合集随处可见。河南大学教授王惟红指出,以“假水”类玩具为例,“很想喝”“咕嘟咕嘟”这类形容词在

视频中频频出现,让玩具戴上了一层类似饮料般以假乱真的面纱,易引发儿童追捧和模仿。

“让孩子着迷的不是刀,而是掌控感。”河南省知名教育工作室主持人、高级教师侯瑞平说,“玩‘萝卜刀’、盘手串等之所以持续流行,主要是切中了孩子的一些心理特点,孩子天生好奇,喜欢尝试新鲜有趣的事物,这是他们探索世界的方式。”

“玩具吸引孩子的一大魅力就在于趣味童真。并非所有的网红玩具都弊大于利,但越来越多的网红玩具频频走红,必须引起重视。”郑州四中朱林峰老师指出,“比如‘擦边’生活用品、食品、文具的网红玩具,如果儿童不加辨别地接受,无疑存在一定隐患。逼真的造型,真假难辨的包装,极具有迷惑性,容易让孩子模糊玩耍和日常生活的边界,产生混淆和被误导。不符合规定、暗藏隐患的网红玩具,还可能影响儿童身心健康。”

调查 网红玩具频频伤人

江苏10岁男孩拿激光笔连照左眼51次,最终导致左眼失明;福州5岁男孩玩玩具水弹枪一枪打中妈妈眼睛,导致妈妈视力骤降……

记者调查了解到,网红玩具伤人事情频频发生。比如,市面上很流行的“炸包”,就是带有气囊型的一种产品,往地上一扔就会“爆炸”。还有一种名为“臭包”的玩具,是“炸包”的变种,它除了会爆炸外,还会散发出恶臭的气味。根据此前媒体报道,此类玩具大多属于“三无”产品,并且带有很大危险性。例如,“臭包”玩具爆炸后可能会产

具依然受到不少小学生的欢迎。

此外,还有一类儿童玩具的安全问题同样引发了家长们的担忧。家住管城区的李先生说,自己5岁的女儿最近非常喜欢玩水晶彩泥。但他无意中发现,水晶彩泥特别黏,味道还特别刺鼻,“我一看原来是‘三无’产品,孩子玩着玩着可能不注意,没有洗手就直接抓吃的,我担心这个东西的安全性。”

玩具陪伴孩子成长,在他们的身心发展中占据不可小视的地位。“别让看似好玩的网红玩具变成坑娃利器。”郑州市市场监督管理局的陈林提醒,“随着‘萝卜刀’、鼻吸能量棒、弹射玩具、指尖陀螺、‘臭包’、‘假水’玩具、厨房烹饪套装以及盲盒等新兴网红玩具受到越来越多有娃家庭的追捧,网红玩具的安全隐患也逐渐暴露出来。”



生硫化氢这种急性剧毒气体。但是因价格低廉和“新奇”,此类玩

